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Redaktørens indlæg

Nyt Hesteliv
Telefontid: 10.00-15.00 mandag-fredag.
Det er bedst at ringe på vores fastnet nummer 
48795865.
På grund af dårlige net-forbindelse, kan det være svært 
at komme igennem på mobil nummer 26355865.

Åbningstider:
Hesteinternat
Efter aftale
Guidet tur/rundvisning
Onsdag og lørdag kl. 11 eller efter aftale. Book venligst 
på mail eller telefon.
Brugt rideudstyr
Onsdag kl. 16.00-18.00
Lørdag kl. 11.00-13.00

Kontakt os

Kære læsere

Denne gang udkommer  medlemsbladet i 2 udgaver, det 
almindelige medlemsblad og et særskilt tema blad, der 
omhandler de 30 hopper fra Viegård.

Dette medlemsblad indholder små søde historier, der 
fortæller om de sjove eller dejlige lyspunkter, som der 
heldigvis er flest af.

Derudover har vi flere artikler med fokus på hesten bl.a. 
en artikel, som fortæller om fodring af den gamle hest 
og en om foldens betydning for hestens trivsel. Pernille 
Gram Bentsen, der kommer ca. hver anden måned og 
giver vores heste behandling, har også skrevet en artikel 
om sine behandlinger af hestene på Nyt Hesteliv.

På kalenderen har vi flere spændende workshops fra 
Claus Toftgaard, Mathilde Denning og Mayanne Florman. 
Se mere inde i bladet.

Vi holder åbent hus den. 31 august og inviterer alle med 
indenfor, hvor man kan møde alle de forskellige heste 
og høre foredrag om hestene fra Viegård. Her er en god 
anledning til at se stedet indefra.

De sidste par år har været præget af den ene skandale 
efter den anden indenfor hesteverden. Her op til De 
Olympiske Lege har 2 topryttere indenfor dressur, måtte 
trække sig på grund af hårdhændet opførelse overfor 
hestene. Det er trist at se det, men det ser ud til, at den 
almindelige befolkning er begyndt at sige stop og at FEI 
endelig begynder at måtte tage tingene alvorligt.

Det har været et travlt år, hvor internatet har været fyldt 
helt op og hvor støtten fra vores medlemmer, sponsorer 
og fonde har været helt eksistentielt for, at vi har kunne 
modtage så mange heste. Vi er meget taknemmelige for al 
den støtte vi får, der gør, at vi har modet til at fortsætte. 

Janne Junker 
Formand, Redaktør 
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Små historier

Livets gang på internatet

Evisu på isen og frost friske ponyer
Vinteren kom pludselig over os med hård frost og sne, 
der gav det smukkeste vejr. Ponyerne blev lukket på 
den ene af de store græsfolde, så de kunne få lov at 
løbe rundt og nyde sne og vejret. 

Sneponyer

På grund af den megen regn, der havde været i dagene 
op til frosten, var der en større regnvandssø på toppen 
af bakken, og den var frosset helt til. De fleste af po-
nyerne gik uden om den, eller stod ved kanten af isen 
og prustede, men ikke Evisu. Hun tog nogle prøvende 
skridt ud på den, og da det gik godt, tog hun nogle flere 
og gled! Hun var nu midt ude på søen og prøvede at 
nå ind til bredden, men gled hele tiden. Heldigvis kom 
der hurtigt hjælp i form af en stærk medarbejder med 
skridsikre støvler. Hun gik ud på isen og trak Evisu ind til 
græsset. Det var en meget lettet Evisu der fnysende løb 
langt ind på græsset.
Vi skyndte os at flytte ponyerne ind på en anden fold 
uden en tilfrosset sø.

Evisu på isen

Jamen, vi har da været på græs….
Hopperne fra Viegård bliver sendt på græs hver dag, 
men da smed og dyrlæge kom tidligere end vi havde 
beregnet, kom de ind længe før de skulle. Da dyrlæge 
og smed var kørt igen, ville vi lukke dem på græs igen, 
så de kunne nyde nogle timer der.

Nogle af de smukke hopper fra Viegård

Vi åbnede lågerne, og normalt kommer de hurtigt, da 
de ved, hvad der skal ske. Der kom ingen heste, så en 
medarbejder gik op til dem og kaldte på dem. De vend-
te alle hovederne og kigge på hende, men gik ingen 
steder. Der blev viftet med armene og råbt, skubbet og 
trukket i dem, men de kiggede bare, som om de ville 
sige; nej, vi har været på græs. Nu spiser vi wrap.
Efter et kvarter måtte vi give op. Ikke mere græs den 
dag.

Waikikis fødselsdag
Den 17. maj fyldte Waikiki 17 år, og det blev fejret! 
Waikikis sponsorer kom forbi med godbidder til Waikiki 
og kage til os på internatet. Det blev en hyggelig dag for 
både heste og mennesker. Vi håber det kunne blive en 
god tradition.

Fejring af Waikiki med dejlig kage

Bella Mammut
Hvert år når Bella Sort fælder, føles det lidt, som om vi 
strigler hele Bella væk uden egentlig at komme nogen 
vegne ud over en kæmpe bunke hår.
Den lille pony som Bella er, sætter en utrolig mængde 
lang pels om vinteren, så hun ligner en mammut. Man 
kan næsten ikke se ponyen under. Hvert forår bliver 
hun striglet mange gange om ugen, men man kan bare 
ikke se det. 

Vi strigler og strigler og strigler

Hr og Fru høns
Hønsene har jo deres eget liv og historier på Nyt Hesteliv. 
Herman og Helga holder til i den gamle stald, for så kan 
man nemt smutte forbi bagdøren. Der er et langt vindue 
ved siden af døren, så man kan ”banke” på og holde øje 
med om der kommer nogen ud i baggangen. De plejer 
nemlig hver dag at få nogle dåsemajs – alt for lidt mener 
de – og de ”glemmer” ret hurtigt at de har fået en gang. 
Når man skal ud af døren bliver man mødt af et nidstirren-
de blik fra Fru Høne, mens Hr Hane står lidt mere forsigtig 
i baggrunden. Man skal ikke stå imellem en dame og 
hendes mad, er han godt klar over.

Herman og Helga banker på

Halloo – er der nogen hjemme??

Diamond og hønen
Da Diamond langsomt skulle startes op igen, efter 
at have haft boksro efter operationen, kom han på 
sygefolden. Her går hønsene også rundt, og nysgerrige 
Diamond skulle undersøge hvad de var for nogle. Det 
endte med at Diamond prøvede at lege med hønen, 
som ikke var helt med på løjerne. Men sjovt så det ud.

Diamond
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Nye heste Heste med ny familie

Krumme – er kommet til Midtjylland, hvor 
han skal holde familiens egen pony med 
selskab. Krumme har allerede fundet sig 
godt til rette og virker glad og tilfreds med 
sit nye hjem.

Cioccolato – er kommet til Sjælland, hvor 
han skal bo sammen med en af vores 
andre heste fra internatet, nemlig NH 
Mille. Selv om Mille og Cioccolato ikke før 
har mødt hinanden, blev de 2 hurtigt gode 
venner.

Juice – skal holde NH Donna med selskab 
på Sjælland, efter at NH Speedy ikke er der 
mere. Donna er lidt af en skrap dame, men 
familiens egen hest passer godt på Juice.

Mjølner – er ikke flyttet så langt, da han 
bliver her på Fyn. Familiens egen pony var 
trist over at have mistet sin ven, så Mjøl-
ner flyttede ind. Alle er glade for det nye 
selskab 

Silje – er kommet til Nordfyn. Her står al-
lerede flere af hestene fra internatet. Hun 
faldt meget hurtigt til i flokken, hvor hun 
har taget ledelsen.

Moonie – er flyttet til Nordsjælland, hvor 
hun nyder livet som selskabshest for famili-
ens egen hest. Begge heste er seniorheste, så 
de skal bare nyde deres pensionstilværelse.

Fandango og Bellis er blevet på Fyn, men 
bor nu sammen med familiens egen hest. 
De kommer til at gå på store grønne mar-
ker, hvor de bare skal nyde tilværelsen.

Bella Grå – skal være selskab til en anden 
sød pony, så de kan hygge sig sammen.

Tintin – er kommet til Sjælland, hvor han 
skal bruges til agility og en masse jordtræ-
ning. Det tror vi han vil være super god 
til. Han skal gå sammen med 2 islændere, 
hvor den ene er meget legesyg lige som 
Tintin.

Swattie og Donkey er flyttet hjem til en 
af vores ansatte, som i forvejen har flere 
ponyer i pleje fra os. Så der er liv og glade 
dage på ponyfolden med 6 skønne shet-
landsponyer. 

Bandit, Depeche og Smilla blev overdraget 
til Nyt Hesteliv, da ejeren ikke længere kunne 
have dem. De 3 heste er meget knyttet til 
hinanden og går altid sammen.
• Bandit er en stor rar Frederiksborg vallak,

der har boet hele sit liv ved tidligere ejer,
fra han var et stort føl.

• Depeche er en meget stor oldenborg-
vallak, der tidligere har gået dressur på
højt plan. Da han skulle aflives pga af slid,
overtog tidligere ejer ham, så han kunne
nyde en pensionstilværelse.

• Smilla er en Dansk Varmblods hoppe, der
har været brugt til jagt. Da hun skulle
pensioneres, kom hun ud til tidligere ejer
og har nydt sit otium der.

Elena blev overdraget til Nyt Hesteliv da 
ejeren var blevet syg. Elena er en ældre 
hoppe, der kun har været brugt som hygge-
hest.

Luhmann kommer fra en dyreværnssag, 
hvor ejeren blev overtalt til at overdrage 
ponyen frivilligt. Luhmann var tynd og fyldt 
med lus. Han blev heldigvis hurtigt fin igen.
Storm er en stor, flot og ung fjordhest, der 
blev overdraget til Nyt Hesteliv, da ejeren 
ikke længere kunne have ham. Han har 
fundet en bedste ven i NH Wozni.

Donkey (shetlandspony) og Swatty (pony- 
blanding) blev overdraget til Nyt Hesteliv, 
da ejeren skulle flytte til udlandet. De 2 
ponyer blev sendt i akutpleje til en af vores 
ansatte, da vi ikke havde plads pga Viegård 
hestene. Annette blev imidlertid så glad for 
dem, at hun har overtaget dem i familiepleje.

Diamond Pepper, Hubert og Føl Ladonna 
er født på Nyt Hesteliv af hopperne Wendy 
Pepper, Cadence og Ladonna. Læs deres 
egen historie længere inde i bladet.

Fiona kommer fra en dyreværnssag, hvor 
hun havde de værste hove vi nogen sinde 
har set. Læs hendes egen sørgelige historie 
på side 10.

Præsentationen af hopperne fra Viegård 
kommer i særskilt tema blad.

Bandit Depeche Smilla

Elena Luhmann Storm

Diamond Pepper

Hubert

Donkey Swatty

Oskar Fiona

Krumme Cioccolato Juice

Mjølner Silje Moonie

Bella Grå

Tintin

Fandango Bellis

Swattie Donkey
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Siden vores sidste medlemsblad, har vi måtte sige farvel 
til flere heste.

Her på internatet har vi sagt farvel til hestene Jolly, 
Elena, Felin, Moon, Lacaille, Flame, Hubert, Nacho og 
Zeus (se også nekrolog), æslet Platon og ponyerne Va-
gabonden, Windy og Fiona (læs også om hende under 
dyreværnssager).

Plejefamilierne har også må tage afsked til deres pleje-
heste Raketsky, Fyrsten, Speedy, Simone, Clara og Line. 

Læs om hestene på vores hjemmeside: 
www.nyt-hesteliv.dk/internatet/in-memoriam 
Du kommer direkte til siden ved at scanne QR-koden 
nedenfor:

In memoriam

In memoriam – Zeus
v/Tine Grejs 

I 2010 var jeg på Egeskov marked for Nyt Hesteliv og gik 
rundt blandt hestene, da jeg fik øje på en knabstrupper 
plag. Da jeg er meget betaget af knabstruppere (en af 3 
danske racer) holdt jeg øje med plagen. Han stod bundet 
til en lastbil med sin halvsøster, og de var begge meget 
skræmte.

Der gik ikke længe, før den kendte hestehandler Låsby- 
Svendsen kom trækkende med den lille knabstrupper-
plag efter sig hen over markedspladsen. Jeg sendte 
plagen et langt blik, og det så Låsby-Svendsen.

Zeus på Egeskov marked

”Vil du købe ham” råbte han til mig. ”neeeej” svarede jeg 
lidt nølende, da jeg overhovedet ikke havde planer om at 
skulle købe hest. Men det stoppede ikke hestehandleren. 
”Hvad vil du gi´?” spurte han ufortrøden videre.
”Jeg skal ikke købe hest” – ”Jamen hvad vil du gi`?” fort-
satte han, som om han ikke havde hørt mig.
Inden længe stod jeg midt i en forhandling om prisen 
på en hest, jeg ikke skulle have, med en rand af andre 
hestehandlere omkring os, der kom med forslag og gode 
råd til, hvad jeg skulle sige eller byde.
Hver gang Låsby-Svendsen kom med et modbud, hev 
han fast i min hånd, og klaskede sin hånd ned i min. Det 
gjorde afsindigt ondt. Hans hånd føles som om den var 
lavet af træ, men jeg nægtede at ømme mig, men nøjes 
med at ømme mig i mit stille sind og prøve at gemme 
hånden væk uden megen succes.
4000 kr. fattigere stod jeg efter en halv time med den 
lille knabstrupperplag i hånden. Han blev døbt Zeus. Han 
var træt og modløs og meget tørstig.

Zeus blev kørt til Nyt Hesteliv, hvor han hurtigt kom sig 
efter dagen på markedet. Først stod han sammen med 
ponyerne, da han ikke var så stor, men efterhånden 
voksede han sig over hovederne på ponyerne og kom ind 
til hestene. 

Zeus vidste sig hurtigt at han var knabstrupper helt ud til 
mulehårene. Han var ikke bange for noget, legede med 
alle hestene, inklusiv de heste, der ellers ikke legede. Og 
han voksede!

2 år gammel kom han i pleje hos Birgitte i Fredericia, 
hvor han blev tilredet. Birgitte skrev en artikel til vores 
medlemsblad om Zeus. Han var absolut ikke som andre 
heste, hun havde mødt, og han havde sin helt egen 
måde, som han syntes han skulle tilrides på. 
Zeus var stadig glad for at lege, men passede også godt 
på de svage heste, han gik med. Han elskede at blive 
aktiveret med mennesker eller andre heste – der skulle 
helst ske noget.

Zeus elskede at lege

Da Zeus blev 13 år, kunne Birgitte desværre ikke have 
ham mere, og han kom retur til Nyt Hesteliv. Vi var 
spændte på, hvordan han ville klare sig i flokken og om 
han – eller flokken – kunne huske ham, da mange af hans 
gamle venner var døde eller i pleje. Men Zeus gik lige 
midt ind i den tætteste flok og hilste til højre og venstre. 
Hvis en af hestene prøvede at jage ham væk, flyttede 
han sig en centimeter og gik videre. Han spiste wrap 
sammen med de tætknyttede og hilste bare glad på de 
blottede tænder og tilbagelagte ører.

Zeus havde opdaget det der med damer, og hopperne 
flokkes om ham. Især alle dem med mere eller mindre 
araberblod i sig faldt for den flotte og nu 167 cm høje fyr. 
Medina var også en af de hopper, der syntes, at Zeus var 
uimodståelig, og det selv om hun havde Algo, som hun 
havde gået med i mange år. Algo var bestemt ikke begej-
stret og havde del ting at sige om det. Både Zeus og Algo 
fik sig nogle knubs, før Medina trissede tilbage til Algo.

Zeus hos Nyt Hesteliv

4 måneder efter sin tilbagekomst til Nyt Hesteliv fik Zeus 
desværre tarmslyng. Vi ville have kørt ham til Højgård 
Hestehospital, men Zeus var for dårlig til det, så vi måtte 
give ham fred. Det var en trist dag for os alle, da Zeus på 
alle måder var en ener, og han var så ung.

Zeus var en fantastisk hest med stor udstråling

Zeus blev 13 år og løber nu rundt med alle hans gamle 
venner på de evige græsmarker.

http://www.nyt-hesteliv.dk/internatet/in-memoriam
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Fiona har boet hos en psykisk syg mand, der fodrede 
hende med syltetøjsmadder og måske også lidt af det 
hestefoder, som vi fik med. Hun har aldrig været på 
græs og har opholdt sig nat og dag inde i en stald, hvor 
hun stod helt oppe i loftet på beskidt gammelt og støvet 
halm.

Vores livredder arbejdede længe på denne sag og talte 
mange gange med ejeren, før hun fik ham overtalt til at 
overdrage Fiona til os.

Ankomst til internatet. Velkommen Fiona

Fiona havde de værste snabelhove, vi havde set længe 
og kunne slet ikke gå. Hun var lidt bange, men det er der 
ikke noget at sige til. Det var en stor ændring i hendes 
liv at komme til os. Hun blev så glad, da hun hørte andre 
ponyer og heste, så hun ikke var her helt alene. 
Vi ville gøre alt for at hjælpe hende. Vi syntes, hun for-
tjente en chance og håbede inderligt, at hun kunne blive 
”fikset” og kunne komme ud og lege med vores andre 
ponyer og mærke friheden og nyde græsset og solens 
stråler.

Fiona inden beskæring af hove

2 dage senere kom dyrlæge og smed, så de sammen 
kunne se, hvordan de kunne hjælpe Fiona bedst. Alle var 
interesseret i at gøre det bedste for hende, men det var 
også tydeligt, at det kunne blive en svær sag. Hverken vi 
på Nyt Hesteliv, dyrlæge eller smed, havde set så slemme 
hove før.

Dyrlæge og smed diskuterer hvad der skal ske 

Fiona – et liv i en stald

Dyrlægen og smeden diskuterede længe, hvordan de 
skulle gribe det bedst an.
Først ville de prøve at få Fiona til at stå mere sikkert på 
benene ved at beskære hende, så de også kunne få et 
indblik i, hvordan hoven så ud. Fiona gik på hovens ene 
side på begge forben. Hovsiden var simpelthen vokset 
ind under hovsålen, da hun slet ikke har kunnet slide den 
pga den tykke strøelse, hun har gået i hele sit liv.

Fionas forkrøblede hove

Da smeden havde skåret det værste hov væk, var det 
stadig svært at se hoved og hale i hoven, så der blev taget 
røntgenbilleder. Her kunne man se, hvordan knoglerne 
sad og var påvirket. Og det var ikke godt.
Knoglerne var simpelthen vokset skæve og hovbenet var 
roteret til den ene side. Der var slid på sener og knogler 
af den forkerte belastning af hoven, og dette vil forment-
ligt også kunne ses i knæ og skulder, hvis det var blevet 
undersøgt.

Hovsiden var groet ind over sålen og strålen på hoven

Alt dette betød, at rettede vi hoven op, ville knoglerne 
stå helt forkert inde i hoven, og hun ville få mange smerter 
samtidig med massiv slidgigt. Uanset om vi gjorde noget 
eller ikke gjorde noget, kunne Fiona kun leve et liv i 
smerter. Det kunne vi ikke byde hende.

Vi var alle meget kede af det, for selv om Fiona ikke havde 
været så længe på Nyt Hesteliv, var hun kommet ind 
under huden på os alle sammen. Hun var en utrolig sød 
og kærlig pony, som tog de nye omgivelser med ørerne 
fremme og ja-hatten på.
Vi ville så gerne have givet Fiona muligheden for at 
opleve et rigtigt hesteliv på grønne marker og med andre 
ponyer omkring sig, med godt foder og en masse nus 
og kærlighed. Det bedste vi kunne gøre for hende var 
desværre at give hende fred.

Fionas tidligere hjem

Fiona – en sød og kærlig pony med ja-hatten på

Dyreværnssager

Det er desværre ”en never ending story” at have med 
dyreværnssager at gøre. Vi ville ønske, det ville ændre 
sig – også med al den viden, vi har i dag omkring heste. 
Der er ofte mange dyr, som bor hos psykisk syge men-
nesker, men dyrene har det som regel ikke særlig godt. 
Det er fint, at de kan have dyr, men det kræver, at der 
er nogen fra kommunen, familie eller andre instanser, 
som vil se efter dyrene, og hvis det ikke går, og de ikke 
bliver passet, så skal de af med dyrene via en organi-
sation eller andre, som kan tage sig af dem. Der SKAL 
reageres og tjekkes op på dyrene ved hjemmebesøg. 
Hvem skal ellers gøre det?
Vi oplever også mange opringninger fra opstaldnings-
steder, som har taget en hest ind i opstaldning, hvor 

ejeren ikke kommer og ikke betaler. Enten står opstald-
ningsstedet med problemet eller også flytter ejeren sin 
hest igen og igen til nyt opstaldningssted. Det ender 
galt for de heste, men det er svært at gøre noget. Hvis 
man står med en hest og der skyldes penge fra ejeren, 
kan man gøre udlæg i hesten via en fogedsag. Det 
er besværligt og bekosteligt. Ingen vinder og hesten 
taber! 

Vi har lavet et lille udpluk af nogle af vores sager.  

Never ending story – desværre
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Elena havde gået mange år hos tidligere ejer på en mark 
med en lille løsdrift til. Ejeren holdt meget af Elena, men 
mente at vitaminer og hø var en overdrivelse. Heste kun-
ne fint leve af græsset på marken og halm. Elena var ved 
at være en ældre hest, og hendes tænder var ikke blevet 
passet optimalt. Hun tabte sig og blev vommet, men 
ejeren mente ikke, der var noget galt med hende.

Elena ved ankomst

Da Nyt Hesteliv overtog hende, trængte hun til tandbe-
handling, men tog dog stadig ikke på. Derfor tog vi en 
blodprøve på hende. Den kom tilbage med helt forker-
te værdier og en note om, at blodprøven var ødelagt, 
hvilket vil sige, at de røde blodlegemer var ødelagte. Vi 
fik taget en ny blodprøve med samme resultat. Det var 
altså ikke, fordi blodprøven ikke var behandlet korrekt, 
men simpelthen fordi Elenas blod var rigtig dårlig. Dette 
skyldtes desværre, at leveren ikke fungerede og ikke 
havde gjort det længe.

Pga. tidligere ejers forsømmelse var Elena blevet så syg, 
at vi ikke kunne redde hende.

Elena – syg pga . forsømmelse

Elena havde heldigvis nydt de sidste måneder her hos Nyt 
Hesteliv. Hun elskede at være i flokken med alle de andre 
heste omkring sig. Ofte så meget at vi havde et hyr med at 
få hende ind til fodring, hvis de andre heste gik på marken. 
Vi håber, at hun havde en god tid hos os, selv om vi til sidst 
må træffe den beslutning at give hende fred. 

Elena på folden

Selv om man holder meget af sin hest og ønsker den 
skal leve så naturligt som muligt, er det vigtigt at tilkalde 
dyrlæge, når hesten forandrer sig; det være sig både i 
adfærd og fysisk.

Elena – en forsømt hest

Vi modtog billede af en shetlandspony, der var helt 
afmagret. Nærmest et skelet hvor skindet var trukket 
udover. Det var ret akut. Da vi ankom til stedet observe-
rede vi også hunde og katte, som var halte og fyldt med 
lopper. Inde i en lukket lade gik der ponyer med føl, får 
og hunde. De gik på 2 m højt møg og halm. Der var man-
ge ponyer rundt omkring.

De 3 radmagre ponyer

Vi kontaktede omgående politiet, og det viste sig, at de 
allerede var på sagen og havde aflivet en hel del shet-
landsponyer og en del får. 

Hvorfor skal vi nå dertil? Der må være nogen, der kunne 
reagere tidligere, så det ikke burde være nødvendigt at 

aflive så mange dyr. Sådan en mand skulle jo omgående 
fratages deres rettigheder til at have dyr – og aldrig have 
det igen.

En af de stakkels, afmagrede ponyer

Dyreværnssag i Jylland 

I juni måned 2024 kontaktede politiet i Sønderjylland os 
for at fortælle, at Mademoiselles tidligere ejer er blevet 
idømt en bøde og ikke må have med heste at gøre de 
næste 10 år. 

Det blev vi rigtig glade for at høre, at det engang imel-
lem kan lykkes. At få 10 år skyldes, at der ligger tidligere 
domme.

I marts 2021 hentede vi nemlig Mademoiselle fra virkelig 
kummerlige forhold. Politiet havde kontaktet os, om vi 
kunne hente en hest til foreløbig opstaldning for politiet.
Politiet stod klar på gården for at sikre, at vi kunne hente 

hesten. Hun stod i en improviseret boks i en gammel 
grisestald. Der var lavt til loftet, hvor brædderne hang. 
Politiet måtte skære rebene over, der bandt siderne på 
boksen sammen, før vi kunne få hende ud. Der var intet 
vand og ikke et halmstrå.
Mademoiselle var så tørstig, at hun trak af med livredde-
ren for at komme hen til en balje med regnvand og sluk-
ke sin tørst. Hun var meget tynd og pjusket og virkelig 
meget stresset.

Da Mademoiselle endelig landede på internatet på Fyn, 
brugte hun den første time på at løbe rundt, rulle sig og 
drikke vand. Meget vand!

En lille opdatering på NH Mademoiselle 

Mademoiselle ved ankomst

I dag er Mademoiselle så langt fra som en stresset hest 
kan komme. Hun er den sødeste og blideste hest, der 
elsker at blive nusset med. Det er tydeligt, at hun nyder 
sit nye liv på Nyt Hesteliv.

Mademoiselle 3 måneder efter ankomst
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Næste Grundkursus for nye livreddere afholdes i 
Morud (hos Nyt Hesteliv):

LØRDAG DEN 9. NOVEMBER 2024 kl. 10-14.00

Kunne du tænke dig at blive en del af vores frivilli-
ge team og her være med til at gøre en forskel for 
heste i dyreværnssager og på hestemarkeder? Så 
tilmeld dig ovenstående kursus.

For at blive og være livredder skal du være i be-
siddelse af kørekort og bil samt have stor viden og 
forståelse for heste – gerne med en stor erfaring i 
bagagen. Du skal have lyst og interesse i at hjælpe 
dyrene, være bekendt med de gældende lovgiv-
ninger og være klar til at kunne rykke ud med kort 
varsel.

Du skal kunne vurdere huld, hove og staldforhold i 
henhold til lov om hold af heste og dyreværnsloven.

Du skal også kunne tage på diverse hestemarke-
der i dit nærområde (primært i Jylland) og tilse om 
hestene har vand, læ, skygge m.m. og om dyreværn-
sloven bliver overholdt.

Sidst men ikke mindst skal du kunne varetage en 
godkendelse af en plejefamilie og efterfølgende 
tage på tilsyn hos de heste der er anbragt i familie-
pleje af Nyt Hesteliv i dit nærområde, 3 gange årligt.

At være livredder kræver en pæn portion gå-på-
mod og gode kommunikationsevner.
Jobbet er frivilligt og ulønnet.

Kontakt vores formand Janne Junker via mail til:
info@nyt-hesteliv.dk 

Vi ser frem til at høre fra dig.

Vi havde en livredder på Vorbasse marked i år, og alt 
var ved det samme. Hestene står stadig bundet dagen 
lang i sol eller regn uden mulighed for skygge eller læ.

Vorbasse Marked annoncerede stolt, at de havde en-
gageret en dyrlæge til at holde øje med hestene. Dette 
ændrer dog ikke på, at hestene står i mange timer 
bundet op med larmende og fulde folk omkring sig, høj 
musik mm. Nogle skifter hænder flere gange om dagen.

Hestene står bundet i mange timer

At heste er vant til fra naturens side at stå ude dagen 
lang kan absolut ikke sammenlignes med, at en hest 
står opbundet ved en lastbil en hel dag. Den kan ikke 
flytte sig, den kan ikke bestemme, hvem den står ved 
siden af, den kan ikke vifte fluer væk. Den er stresset og 
bange eller er helt apatisk, fordi den har lukket sig helt 
inde i sig selv.

Det er en gammel og oldnordisk tradition, som ikke har 
gang på jorden nu om dage, hvor man taler om heste-
velfærd. I gamle dage hængte man en gås op i benene 
med halsen smurt ind i sæbe. Herefter skulle man på 
hesteryg prøve at hive hovedet af gåsen. Den tradition 
er heldigvis opgivet, og man rider i stedet for ringrid-
ning. Traditioner ændres, når man bliver klogere på 
dyrene og deres lidelser.

Det er kun hestehandlere, der sælger heste her indbyrdes. 
Det er de færreste private, der køber deres hest på et 
marked, og sker det, er det ofte af medlidenhed med 
hesten. Der er så mange andre måder, man kan købe 
eller sælge sin hest på.

Lad os nu få lukket de markeder med levende dyr!

Hestemarkeder

Nyt Hesteliv var 1. juni 2024 med til demonstration foran 
Christiansborg for at støtte op om Animas krav om stren-
gere straffe ved overtrædelse af dyreværnsloven.
Vores formand Janne Junker holdt tale foran Christians-
borg. Alt for mange slipper for straf eller for en mild straf. 
Det er alt for let at slippe for straf, når man har mishand-
let dyr, og derfor ønsker vi – ligesom Anima – at lovover-
trædere får strengere straffe.

Janne Junker holdt tale 

Vi har selv prøvet at få misrøgtede heste ind, hvor ejeren 
slipper med en betinget dom eller slet ingen, da dyrene 
ikke længere er i ejerens varetægt. Ude af øje ude af 
sind. Men dyrene har stadigt lidt.

Der er specielt 5 områder, der lovgivningsmæssigt skal 
og bør ændres på:

1. Fjernelse af dyr i grove sager, som anmeldes. 
Vi oplever gang på gang, at dyrene ikke bliver fjernet af 
myndighederne i de meget grove tilfælde. Dyreejerne får 
måske nogle påbud, men hestene fjernes ikke. 
Det er urimeligt overfor dyrene og fuldstændig uac-
ceptabelt, at det ikke sker. Dyrene lider og bliver ikke 
hjulpet.
Det er ikke ting, vi har med at gøre, men levende san-
sende væsener, der holdes i fangenskab. De kan ikke gå 
væk og søge føde andet sted – kun håbe at der kommer 
mennesker forbi og hjælper dem. 

2. Hvis hesten dør, aflives eller fjernes af ejeren selv, 
så lukkes sagen som oftest af politiet, trods dyrene har 
været behandlet uforsvarligt. 
Hvis hesten efterfølgende bliver fjernet, solgt, slagtet 
eller aflivet af ejeren, så lukker myndighederne sagen og 
efterforskningen standses. Det ville jo aldrig forekomme 
i andre kriminalsager. Dyr har også ret til en efterforsk-
ning, så dyreejeren kan få sin straf og retfærdigheden for 
dyrene kan ske fyldest. 

3. At der som oftest intet sker inden domsafsigelse
Det tager alt for lang tid fra, at der er sket en kriminel 
handling, og indtil sagen kommer for retten. Der går 
nemt 2 år. I al den tid bør dyreejeren fratages mulighe-
den for at fortsætte sit virke i de grove overtrædelser.

4. Efter domsafsigelse flyttes ejerskabet oftest bare til 
andet familiemedlem. 
Det er alt for nemt. I dyreværnssager, hvor dommen 
lyder på, at vedkommende ikke må have med dyr at 
gøre i ex 3 år, ja så sker der det enkle, at man overdrager 
dyrene til konen, sønnen, manden, datteren, naboen 
eller hvem der nu er. Og så kan det køre videre uændret. 
Vi havde bl.a. en hestehandler på Fyn, som vi anmeldte 
igen og igen. Til sidst blev han fradømt retten til at have 
med heste at gøre i 3 år (selv om det burde have været 
resten af hans liv). Nu overdrog han hestene til sin kone, 
og fortsatte uændret i det skjulte. 
Han måtte ikke komme i nærheden i hestene, men det er 
ikke så svært, når man nu bor på samme ejendom som 
dyrene og kan gøre det i mørke, hvor ingen kan bemær-
ke det.

5. Strafudmåling ved vanrøgt – det er for nemt og bil-
ligt at fortsætte. 
Straffen for at mishandle dyr er for lille. I grove tilfælde 
får dyreejeren en mindre bøde på måske kun 10.000 kr. 
samt i meget slemme tilfælde fængsel i 1 måske op til 
2 år. Det sker bare alt for sjældent. Der er alt for mange 
mennesker, der misrøgter deres dyr, som ikke bliver 
straffet.  Vi synes straframmen skal sættes yderligere op. 
Det må aldrig kunne betale sig at misrøgte dyrene og 
lade stå til.  

Der var stor opbakning

Demonstration arrangeret af Anima

Livreddere søges til hele landet

mailto:info@nyt-hesteliv.dk
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Mosson app er en hestemanagement app, der hjælper 
hesteejer med at have alle deres data om hesten på et 
sted. Vi har fået Mosson app til at holde styr på dyrlæ-
ge, ormekur, smed, vaccination og meget mere, og det 
er vi rigtig glade for. 
Det er hurtigt og let for personalet i stalden at se, 
hvornår en hest f.eks sidst er vaccineret og det er let 
at videregive arbejdsopgave til afløseren, hvis der er 
noget man skal være ekstra opmærksom på. Man kan 
også tage et billede af for eksemplet et sår og gemme i 
appen, så man kan se om det bliver bedre efter x antal 
dage. 
Da vi fik de 24 heste fra Viegård konkursbo ind, var 
det en stor hjælp for personalet til at identificere de 
forskellige heste, da det kan være svært at kende dem 
alle fra hinanden.
Vi har også fået en bedre kommunikation mellem stald 
og kontor, da vi nu kan gå ind på appen, i stedet for at 
rende matriklen rundt, efter en, der ved noget om den 
hest, der f.eks. skal i plejefamilie.

Mosson app har nu også lavet en app, for det lille 
hestehold på op til 4 heste. Her er det gratis at bruge 
appen. Vil du tilføje flere heste, skal man betale for ap-
pen, men vi kan kun anbefale den herfra Nyt Hesteliv.

Mosson App

Foreningen informerer / nyt fra stalden

”Mit hjerte banker for alle elevhestene rundt om i lan-
det. Når jeg kommer rundt omkring, ser jeg stadigvæk 
elevheste der bliver hevet i munden og sparket i siden. 
Der er hundredvis af andre måder at træne og være 
sammen med hestene på, derfor forstår jeg simpelthen 
ikke, hvorfor vi ikke prøver nye retninger, som kan for-
bedre hestevelfærden. 

Hvis begynderne lærer respekt og omsorg for hestene 
fra starten og træner meget mere fra jorden, hvor ener-
gi og kropsbevidsthed kommer på dagsordenen.
Hvorfor denne langsommelige proces med at få heste-
velfærden i gang?
Hvad er det, der bremser udviklingen?
Er det vores stenalderhjerner, der hindrer os?

Der bliver snakket en hel masse, men hvornår kommer 
der handling bag snakken

Kom nu Dansk Rideforbund, vi venter på nye tiltag nu!”
Claus Toftgaard, juli 2024

En bøn fra Claus Toftgaard

Vi er så heldige, at flere firmaer støtter os med dona-
tioner i form af foder, behandlinger, dækkener mm. 
Udover dem, som er nævnt ved donationer specifikt til 
Viegård hestene får vi også anden hjælp. 

BOT-shop sender os jævnligt reklamationsdækkener, 
som vi bliver meget glade for. På den måde sikrer vi de 
bedste dækkener til vores heste.

Aveve får vi ofte en palle lækkert foder, som er en kær-
kommen håndsrækning til fodring af vores heste. 

Brogaarden og Pavo har også sendt os foder, der især 
har været godt til vores hopper fra Viegård og dem 
med føl ved siden.

Horsehappiness.dk ved fysiurgisk hesteterapeut Pernille 
Gram Bentsen donerer velvære til vores heste hver 3. 

måned. Hestene nyder virkelig hendes kyndige hænder.
Katrine fra Klassisk Dressur fik samlet 10 mennesker, 
der kom for at hjælpe med alt på internatet.

Dulong rideudstyr lavede et arrangement, hvor de sam-
lede rideudstyr ind til Nyt Hesteliv.
Pure Natural by Rudbech har givet fodertilskud.

Tau Rebecca Mikkelsen har skrevet en ny bog ”Hej 
smukke ven”, som hun har doneret nogle eksemplarer 
af. Bogen kan købes via vores webshop.

Vi er dybt taknemmelige for al støtten!

Donationer til internatet

Fra Aveve

Fra Dulong

Fra St. Hippolyt

Arbejdskraft arrangeret af  
Klassisk Dressur
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Vi har brug for din hjælp! Vi mangler flere sponsorer til de mange heste, vi har gående på 
internatet. Du kan hjælpe en hest for blot kr. 300 pr. måned – og så er det fradragsberet-
tiget.

Som sponsor til en hest er du med til at dække udgifterne på foder, smed og dyrlæge. 
Hver hest skal gerne have flere sponsorer, hvis vi skal kunne dække de faste udgifter til 
hestene. Det er også muligt at donere et fast beløb til alle hestene hver måned.
Det er vigtigt med denne faste støtte, hvis vi fortsat skal kunne drive internatet. Vi er helt 
afhængig af privat støtte, da vi ikke får offentlig støtte.

Læs mere på:
https://nyt-hesteliv.dk/stoet-hestene/ 

Tilmeld dig her:
https://brugtrideudstyr-nh.dk/produktkatalog/166-bliv-medlem-eller-sponsor/ 

Torsdag den 7. juni 2024 kom 4 bestyrelsesmedlemmer 
fra Egtved og Omegns Hesteforsikring forbi og gav os 
en stor check. 

Hesteforsikringen er lukket ned nu, og de syntes, vi 
skulle have de penge, der blev tilbage. Det viste sig at 
være et flot overskud på 67.000.
Bestyrelsen fortalte, at vi blev valgt på grund af vores 
koncept og det gode arbejde, vi udførte hver dag for at 
hjælpe hestene. 

En flot gestus som varmer os meget.

Gavedonation fra Egtved og Omegns Hesteforsikring

Du kan støtte Nyt Hesteliv hver gang du tanker på 
brændstof på en OK tank.

Pengene er med til at hjælpe hestene på internatet, og 
du betaler selvfølgelig ikke ekstra for brændstoffet når 
du støtter os.

OK og Nyt Hesteliv

Vi siger stor tak til Hesteklubben Smári for at tænke 
på os. Smári havde valgt 3 foreninger, som skulle dele 
overskuddet. Vi var den ene forening og var så heldige 
at få kr. 10.000. 

Endnu engang tak til Smári.

Donation fra Smari

Sponsorer søges
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Vejen til en glad, smidig og holdbar hest 
– og stærkere relationer mellem dig og din hest

HORSEMAMA.DK

https://nyt-hesteliv.dk/stoet-hestene/
https://brugtrideudstyr-nh.dk/produktkatalog/166-bliv-medlem-eller-sponsor/
https://www.horsemama.dk
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Stemningsbilleder ... ... fra internatet
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Vi hører stadig folk sige, at deres hest hellere vil stå i 
boksen end på ude på folden og ofte ser man så en lille 
fold med mudder til knæene, ingen stråfoder eller vand, 
alene uden mulighed for at røre sig på et tørt stykke 
jord. Det er der ikke mange heste, der gider, og det er 
ikke sjov for hesten.

Lav en fold til din hest, hvor den har mulighed for at røre 
sig, hvor der er stråfoder og vand og gode kammerater, 
og ikke mindst et stort tørt område, hvor hesten rigtigt 
kan boltre sig på.

Ifølge loven skal hesten på fold eller motioneres i mindst 
2 timer 5 dage om ugen, men det drejer sig ikke kun 
om, at din hest skal på fold. En mudderfold på størrelse 
med en ridebane er ikke optimal. Din fold er mindst lige 
så vigtig som din stald, og hvis du bruger lige så meget 
energi på at udforme en god fold, som du gør på en god 
stald, så får du en glad og velstimuleret hest.

Er folden en stor mudderfold?

Sørg for at en del af din fold er uden mudder. Om vinte-
ren kan mudder ikke undgås, men man kan gøre meget 
for at undgå at det hele bliver et stort mudderbad. Er 
folden stor nok i forhold til antal heste, kan du undgå 
en del mudder. Kan vinterfolden ligger højere end den 
resterende fold, løber meget af vandet af. 

Har hesten et tørt leje?

Sørg for at der er vand og stråfoder på folden. Et godt 
stråfoder er også med til at holde hesten varm, holde 
hesten beskæftiget og hjælper mod sandkolik. 

Har hesten beskæftigelse?

Heste er fra naturens side meget sociale, og derfor er 
det vigtigt, at de har selskab med andre heste på folden. 
Vallakker kan bruge meget tid på at lege med hinanden, 
og du får en velstimuleret hest ind fra folden, der har 
større overskud i ridningen og har fået styrket muskler 
og sener.

Er der nogen at lege med?

Har du mulighed for at inddrage et skovområde eller lave 
vandrestier, vil det alt sammen hjælpe din hest.
Folden er det vigtigste opholdssted for din hest, og du 
skylder hesten at lave et velstimulerende og godt miljø til 
den der.

Optimal indretning af dine folde
Af Tine Grejs

Jeg oplever desværre ofte, at når de gamle heste får 
sværere ved at tygge, skærer folk ned på stråfoderet til 
hesten. Den spytter det jo alligevel ud. Men der er flere 
gode grunde til at give din gamle hest ekstra med stråfo-
der og finde det allerbedste frem til den.

De 3 vigtigste formål med stråfoder har, ud over den 
ernæringsmæssige del, er følgende:
•	 Tyggetid
•	 Fyld i mavesækken
•	 Beskæftigelse
Det er sådan, vi fodrer vores heste normalt. 
Men hvad så når hesten bliver gammel og mister evnen 
til at tygge helt så godt som på sine yngre dage?

Jeg har en gammel pony på 29 år, som jeg fik for godt 1 
år siden. Hun fik hevet 7 tænder ud kort efter ankomst 
og ½ år senere yderligere 3 stk. Hun tygger ikke helt så 
godt længere. Jeg ser det blandt andet ved de store strå-
boller hun laver, både ved wrappen og når hun græsser. 
Derfor er jeg meget obs på hendes tænder og huld og 
har dyrlægen med ind over hvor ofte, der skal ordnes 
tænder. 

Vær opmærksom når hesten laver strå-boller

Når min pony får ordnet tænder, er det ikke en hurtig 
raspning, men grundig mundhule undersøgelse af dyrlæ-

gen med speciale i tænder. Gamle heste har ofte dårlige 
tænder pga. manglende tandpleje eller pga underliggen-
de sygdomme som PPID.

Dyrlæge Brian Mossin, som har speciale i tandpleje og 
med mange års erfaring - forklarer:
”Tandpleje af de ældre heste og ponyer er essentiel for 
et optimeret næringsoptag. Det er en klar fejlslutning, at 
ældre heste naturligt bliver tynde med alderen. I tilgift er 
vurderingen også tit, at disse ældre heste virker ’træt-
te’, hvilket hos mange synes at opfattes som en naturlig 
udvikling for en aldrende hest. 
Der er dog som regel den simple forklaring, at disse 
heste ikke har fået gennemført regelmæssig og kyndig 
tandpleje gennem en stor del af deres liv. Dette med-
fører for de fleste heste dybe foderpakninger og som 
konsekvens deraf nedbrydning af tandens omgivende 
væv og løsning af de involverede kindtænder. Det trætte 
udtryk... det er som regel fordi den har ondt.”  
Se faktaboks om painface på næste side.

Vær opmærksom når hesten laver strå-boller

Men tilbage til tygning af stråfoder. Jeg prøver, så vidt 
muligt, at vælge fint wrap eller hø, der gør det nemmere 
for min pony at tygge. Hun får ad libitum (alt det hun 
kan og vil spise) stråfoder også selv om hun spytter det 
meste ud. Spild af wrap, vil nogle sikkert mene. Men nej! 
Det er vigtigt at hun stadig får tygget en masse, for det 
er her, hun danner spyt, der neutraliserer mavesyren.
Spyttet er dog ikke nok. Der skal også noget ned i maven, 
som kan lægge et ”låg” på toppen af mavesyren. Der-
for får min pony opblødte græspiller, roepiller og/eller 
fintsnittet blødt græs (2 mm længde, der gør, at det ikke 
kiler sig fast mellem tænderne). Dette får hun 3-4 gange 
dagligt. Da hun er den mindste på folden, er det nemt at 
give hende en stor spand, som hun går til og fra. Span-

Gamle heste og stråfoder
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den står på sin egen lille ”fold” hvor tråden er så lav, at 
kun en pony kan gå under.

Selv om tænderne ikke virker så godt, bruger min pony 
mange timer ved wrapkassen. Det er en god beskæfti-
gelse for hende, selv om hun ikke kan blive mæt af det. 
Med ved at kombinere tingene, har jeg fået en pony i 
god stand, og som alligevel trives. 

En god beskæftigelse

FAKTABOKS – pain face
Painface – lær de 5 tegn på painface og hjælp din 
hest:

1. Lave ører: Ørerne er ikke opmærksomme, og 
afstanden mellem ørerne bliver større. Åbningen 
i ørerne vender ofte ud til siderne, når hesten har 
ondt.

2. Trekant over øje: Musklerne omkring øjnene er 
spændte, og øjet får et karakteristisk ‘trekantet’ 
udseende. Det kan sammenlignes med bekymrede 
øjenbryn hos mennesker. Blikket bliver ans-
pændt, ‘fjernt’ og indadvendt.

3. Firkantede næsebor: Næseborene ser mere 
firkantede ud i forhold til den normale aflange, 
bløde form. Dette ses tydeligst, når hesten træk-
ker vejret ind.

4. Spændt ansigtsmuskulatur: Musklerne på siden 
af hestens ansigt bliver mere spændte og ses 
derfor tydeligere.

5. Kantet mule: Læberne er spændte, og mulen 
får en mere kantet form.

Kilde: Videnskab.dk

Vi er mange, der kæmper med Engbrandbægeren – en 
smuk gul blomst i nogens øje, men som kan få de fleste 
hesteejere til at se rødt.

Den frygtede engbrandbæger

Engbrandbæger er giftig for bl.a. heste, men det ved 
hestene godt og går uden om den. Vi har selv eng-
brandbæger her på Nyt Hesteliv, som vi arbejder 
ihærdigt på at udrydde. Blomsterne står majestætisk 
rundt omkring på matriklen, da hestene ikke spiser den. 
Vi river den op med rod, men det mest effektive er at 
forebygge. I år har den eksploderet formodentlig med 
al den regn og så varme oveni. 

Det største problem er, hvis den bliver slået sammen 
med wrap/hø, for her kan hesten ikke adskille lugten/
smagen af den fra de andet slåede græssorter. Den er 

stadig giftig, og når man oplever forgiftning af eng-
brandbæger, er det oftest, fordi den har været indholdt 
i wrappen.

Men man skal også være opmærksom på engbrandbæ-
ger, hvis den står tæt på en mark, eller hvis der ikke er 
andet for hesten at spise. Er hesten tilstrækkelig sulten, 
kan den begynde at spise af planten, i et desperat for-
søg på at få stillet sit tyggebehov og få noget i maven.

Hest midt i engbrandbægere (fra dyreværnssag)

Så har du en mark, der er tæt af engbrandbæger, så lad 
være med at lukke hesten på den fold, før du har fået 
bekæmpet problemet.

Engbrandbæger
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Vigtigheden af naturlig fravænning af føl
Når vi snakker fravænning af føl, er der mange aspekter 
at overveje. Det handler ikke kun om, hvorvidt føllet 
kan klare sig uden mælk, men også om dets sociale og 
mentale udvikling. Fravænning ved seks måneder er alt 
for tidligt. Selvom det er muligt, er det langt fra opti-
malt for føllets sociale færdigheder, og det kan medføre 
både mental og fysisk stress.

I naturen vil en hoppe fravænne føllet gradvist, ofte 
helt op til det tidspunkt, hvor et nyt føl er på vej. Det 
ældre føl stopper med at drikke mælk omkring et år, 
men forbliver i flokken yderligere et år, hvor det lærer 
sociale færdigheder ved at iagttage de voksne heste og 
lege med andre føl.

Denne periode er afgørende for føllets udvikling. Når 
føllene fravænnes for tidligt, som ved seks måneder, er 
de dårligt rustet til at møde verden. De voksne heste er 
ikke naturligt designet til at tage sig af så unge heste, 
hvilket kan skabe sociale og fysiske udfordringer for det 
unge føl.

Sørg for, at dit føl bliver ved hoppen i mindst et år og i 
samme gruppe i mindst seks måneder efter fravænnin-
gen. Dette giver dit føl den bedste start på livet.

Fravænning tager tid

Sociale udfordringer ved tidlig fravænning
Helle Vestergaard Knudsen, der har siden Flokadfærd.
dk, har mange års erfaring med dyr i almindelighed og 
heste i særdeleshed. De sidste 25 år har hun arbejdet 
med den ”nye” bølge af horsemanship, og i at lære 
andre så meget om heste og deres sprog som muligt. 
Hun har skrevet på Facebook om vigtigheden af at lade 
føl blive ved hoppen i mindst et år. Lad os dykke dybere 
ned i de sociale udfordringer, der opstår ved tidlig 
fravænning.

Når et føl fravænnes ved seks måneder, mangler det 
ofte vigtige sociale færdigheder. I naturen ville et føl 
aldrig flytte hjemmefra før det er mindst 1,5-2 år gam-
melt. Dette ekstra år i flokken er kritisk for at udvikle 
sociale færdigheder, som føllet lærer ved at iagttage og 
interagere med de voksne heste og andre føl.
Desværre er voksne heste ikke naturligt forberedt på 
at tage imod så unge heste som eks. et 6 mdr. gammelt 
føl. De nye flokmedlemmer, som føllet møder, er ikke 
nødvendigvis klar til at tage en forældrerolle. Dette 
kan føre til stress og sociale udfordringer for føllet, og 
det kan skabe unødvendige konsekvenser for føllet, og 
hvem ved, om det måske kan være en del af årsagen til 
de hyppige mavesår ved føl.

For at sikre at dit føl får en god start, bør det blive i sin 
oprindelige flok i mindst seks måneder efter fravænnin-
gen. Dette hjælper føllet med at udvikle stærke sociale 
færdigheder og reducere stress. 

Giv dit føl den bedste start på et langt og sundt liv.
Du kan finde video materiale om at give føl og ungheste 
en stressfri start på livet på min online platform på 
www.flokadfaerd.dk

Lidt om personen bag Flokadfærd.dk
Helle Vestergaard Knudsen er kvinden bag Flokadfærd.dk. 
Hun har en horsemanship rideskole på Djurs og tilbyder 
desuden bl.a. rådgivning om opbygning af vandrefolde.

Fravænning af føl
Hvis du ikke har pårørende eller er i tvivl om, hvem dine 
penge skal gå til, så lad din arv gå til at hjælpe nød-
stedte heste. Når du betænker Foreningen, kan ældre, 
misrøgtede eller syge heste få et hjem eller et otium. 
Det, du efterlader, kan blive starten på et nyt og bedre 
liv for en hest. 

Foreningen er en humanitær organisation og godkendt 
af SKAT efter §8A og er derfor fritaget for at betale 
boafgift til staten. Det betyder, at det beløb, der testa-
menteres til Foreningen Nyt Hesteliv, går ubeskåret til 
vores arbejde for hestene.

Oprettelse af et testamente
Ønsker du at oprette et testamente til fordel for Nyt 
Hesteliv, er du meget velkommen til at kontakte vores 
samarbejdspartner: 

Mogens Klausen Administration ApS
CVR. 16 27 33 92 
Prins Valdemars Vej 41
2820 Gentofte

ved at ringe på 21 67 75 28 eller sende en mail til 
mokl@advodan.dk, hvor Mogens Klausen sidder klar til 
at hjælpe Jer. 

Mogens Klausen er cand. jur. og han har gennem et 
langt liv hjulpet organisationer med oprettelsen af 
testamenter. 

Arv og testamente

Hvad sker der med din hest, hvis du dør før den?
Vi oplever nogle gange, at skal afhente heste fra et 
dødsbo, ofte fordi ejers død er kommet pludseligt og 
uventet. Hestene, og eventuelt andre dyr på gården, 
er ladt i stikken, hvis ikke der ligger en klar og tydelig 
skriftlig aftale om, hvad der skal ske med dyrene.
Derfor har Nyt Hesteliv lavet ordningen ”Hvis du dør før 
din hest”.

Hvad kan vi tilbyde?
Med ordningen ”Hvis du dør før din hest” afhenter vi 
hesten ved ejers død, bringer den til vores hesteinter-
nat på Fyn og tager sig af den resten af dens dage. Man 
får et skilt til at sætte på stalddøren, så ingen er i tvivl 
om, hvad der skal ske med hesten.
Du kan læse mere om ordningen og hvad det koster, på 
vores hjemmeside under ”Støt hestene” eller du kan re-
kvirere en brochure på info@nyt-hesteliv.dk, så sender 
vi materiale til dig.

Hvad kan du selv gøre?
Har du specifikke ønsker med din hest ved din død, er 
det vigtigt, at du skriver det ned og hænger det op på 
hestens stalddør/boksdør eller et sted, hvor alle kan se 

det. Det hjælper ikke, at man kun siger det til nogen, 
for hvis politi eller andre udefra stående ikke ved, hvem 
det er, kan man ikke hjælpe hestene.

Hvad vil hesten vælge?
Her på Nyt Hesteliv er vi sik-
ker på at hesten altid vil væl-
ge livet! De heste, vi har fået 
ind, der har hængt med livet 
i en tynd tråd på grund af 
vanrøgt, har altid kæmpet 
med os om at komme tilba-
ge til livet, og det er glade 
og taknemmelige heste, vi 
får bagefter. Vi mennesker 
ville også vælge livet.
Læser man i artiklen ”Jeg 
vælger livet” , kan man 
også se, at hestene vælger 
livet.  

Hvis du dør før din hest

Hvis du dør før din hest…

Foreningen Nyt Hesteliv er en landsdækkendehesteværnsorganisation og hesteinternatetableret i 2005, der tager sig af vanrøgtedeog mishandlede heste. Nyt Hesteliv tilbyder også otium for heste og ponyer i opstaldning for et midlertidigt eller permanent ophold. Vi tilbyder rigtig gode hesteforhold med opsyn af hestene hele dagen.

Foreningen Nyt HestelivSpedsbjergvej 81 • 5491 Blommenslyst
Telefon +45 26355865info@nyt-hesteliv.dk • www.nyt-hesteliv.dkKonto:1551 4530130878MobilePay: 55424
CVR nr.: 30343344

Tryghed og sikkerhed for din hest

Arv og testamente til 
Foreningen Nyt Hesteliv
Du kan testamentere et beløb til Foreningen Nyt Hesteliv, som vil gå til at hjælpe nødstedte heste. Når du betænker Foreningen, kan ældre, nødstedte eller syge heste få et hjem eller et otium. Det, du efterlader, kan blive starten på et nyt og bedre liv for en hest.

Foreningen Nyt Hesteliv er en humanitær or-ganisation og godkendt af SKAT efter § 8a og er derfor fritaget for at betale boafgift til staten. Det betyder, at det beløb, der testamenteres til Foreningen Nyt Hesteliv, går ubeskåret til vores arbejde for hestene.
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Vi har haft besøg af Dybbøl Efterskole. Det er altid en 
fornøjelse at vise vores sted frem for unge mennesker 
og fortælle om god hestevelfærd. De er jo vores frem-

tid, så det er vigtigt at give dem en god viden, de kan 
tage med i bagagen.

Efterskole på besøg

Som alle ved, skal der betales afgift af den arv man 
modtager i et dødsbo. 
For de fleste hedder det ”Arveafgift”, men faktisk har 
det nu i snart mange år helt korrekt efter loven heddet 
”Boafgift.” 

Reglerne for denne afgift findes i Lovbekendtgørelse 
om afgift af dødsboer og gaver. De seneste ændringer 
til denne lov er netop trådt i kraft i denne måned. 
Afgiften for de nærmeste pårørende, som er defineret i 
afgiftslovens § 1 stk. 1 og 2. er 15%. Er man ikke nær-
meste pårørende, skal der betales en tillægsafgift på 
25% 

For en række almenvelgørende organisationer – bl. a. 
også for Foreningen Nyt Hesteliv – er der imidlertid af 
Skattemyndighederne givet tilladelse til at organisatio-
nen kan modtage arv uden at der skal betales afgift. 
Dette er naturligvis af overordentlig stor betydning for 
disse organisationer. 

For Foreningen Nyt Hesteliv, er det utroligt vigtigt for 
foreningens arbejde, at der modtages gaver og arv, da 
mange af aktiviteterne som udføres jo er ret omkost-
ningstunge, samtidigt med at der ikke er erhvervsmæs-
sige indtægter. 

Det er derfor med stort TAK, at Foreningen Nyt Heste-
liv modtager gaver og arv, og det er jo rigtigt dejligt, 
at Skatteforvaltningen har godkendt, at arv som tilgår 
Foreningen, i sin helhed kan gå til gennemførelse af 
Foreningens arbejde, uden at der skal betales boafgift 
til Staten. 

Nogle af internatets beboere, der er glade for gaver og 
arv

For de venlige mennesker, som ønsker at oprette testa-
mente, er der imidlertid ofte flere arvinger, man ønsker 
at tilgodese. Mange ser gerne, at både familie og al-
menvelgørende foreninger tilgodeses, og i den situation 
har mange testamenteoprettere opnået fordele ved en 

særlig ”30% testamenteløsning” som dygtige rådgivere 
for en årrække siden fandt frem til. 

Det afgørende positive resultat af denne løsningsmu-
lighed er, at man både kan tilgodese almenvelgørende 
organisationer som Foreningen Nyt Hesteliv, og samti-
digt tilgodese familie og nære venner. 
Man kan således oprette et testamente, hvor man 
bestemmer at en almenvelgørende forening,- gerne 
Foreningen Nyt Hesteliv - skal modtage 30% af arven, 
mens de øvrige 70% skal gå til slægtninge eller venner, 
som ellers skulle betale den høje boafgift. 

Arv til Nyt Hesteliv hjælper bl.a. til vedligehold af løsdrift 

For at illustrere denne løsning, skal det oplyses, at hvis 
ikke helt nærtstående familiemedlemmer skal arve et 
dødsbo med en samlet værdi på 1 mio. kr., vil afgif-
ten for disse familiemedlemmer/venner være i alt kr. 
325.026, således at de altså fra boet tilsammen vil mod-
tage en arveudbetaling efter af-gift på i alt kr. 674.974.
Hvis man i stedet beslutter sig til at få udarbejdet et 
testamente efter ”30%-løsningen”, vil konsekvensen 
være, at familie/venner i denne situation alene skal 
arve 70% eller kr. 700.000, mens en al-menvelgørende 
organisation er arving for de resterende 30%. 
Den nævnte ”30%-løsning” indebærer imidlertid, at 
man i testamentet har bestemt, at boafgiften af den 
arv, som tilfalder de ikke helt nære familiemedlemmer 
eller venner, skal fragå i den arv som ud-betales til den 
almenvelgørende organisation, som således i realiteten 
modtager 30% af boet minus afgiften af arven til ikke 
nære familiemedlemmer/venner. 
Hvis man i f. eks. i testamentet for et bo på i alt 1 mio. 
har bestemt at Foreningen Nyt Hesteliv skal arve 30%, 
men samtidigt skal betale hele afgiften i boet, vil det 
medføre, at der i de kr. 300.000 som skulle tilfalde 
foreningen vil ske fradrag af den afgift, som er udløst 
af arven til ikke nære venner og slægtninge. Afgiften 
af 700.000 ville udgøre kr. 216.276, og 30% løsningen 
betyder altså, at der til Foreningen Nyt Hesteliv vil blive 
udbetalt kr. 83.724 og til de ikke nære slægtninge/ven-
ner i alt kr. 700.000. 

Vedr. testamenter og boafgift
Så kort sagt. Hvis man tilgodeser ikke nære familiemed-
lemmer eller venner på denne måde, står de ved boets 
afslutning med tilsammen kr. 674.974, mens de ved 
gennemførelse af 30%-løsningen står med kr. 700.000, 
samtidigt med, at man har kunnet tilgodese den organi-
sation, som man har rigtig stor sympati for. 
At staten mister en afgift på kr. 108.750, kan man nok 
godt i denne situation leve med. 

Arv modtages med tak

”30%-løsningen” er naturligvis ikke den helt rigtige 
hvis man ønsker at tilgodese Foreningen Nyt Hesteliv 
mest muligt, men mange finder løsningen acceptabel 
i betragtning af, at summen af den boafgift, som skal 
betales i denne situation, er væsentligt mindre end det 
ville have været tilfældet, hvis man bare havde ladet alt 
gå til den ikke helt nære familie eller venner. 

Hvis man vil spare boafgifen fuldstændigt kan man 
naturligvis lade hele sit bo tilfalde en almenvelgørende 
organisation som Foreningen Nyt Hesteliv. Så skal der 
ikke betales afgift overhovedet. 

Der er naturligvis heller ikke er noget som helst i vejen 
for, at man f. eks ønsker at tilgodese Foreningen Nyt 
Hesteliv f. eks. med 30%, og de resterende 70% til ikke 
nærmeste familie eller venner, men sådan at boafgiften 
ikke betales af Foreningen Nyt Hesteliv, men i stedet 
fragår i beløbet som udbetales til de øvrige arvinger. 
I så fald ville konsekvensen i et bo med en værdi på 1. 
mio. være, at Foreningen Nyt Hesteliv får kr. 300.000, 
mens de ikke nære familiemedlemmer eller venner 
modtager kr. 700.000 minus afgift kr. 216.276 og såle-
des i denne situation – som er den som loven umiddel-
bart medfører - ville få udbetalt i lt kr. 483.724 
Som tidligere nævnt i denne artikel, er denne 30% løs-
ning ”opfundet” af juridiske eksperter, men det vil ikke 
være helt usandsynligt, at muligheden for at arbejde 
med ”30%-løsningen” bliver ændret. Der er allerede 
mindre ændringer på vej, som skal træde i kraft i 2027, 
og det er derfor vigtigt, når man ønsker at få oprettet 
testamente, at man får juridisk bistand, som kan svare 
ud fra de helt kon-krete oplysninger om arvingernes 
slægtskabsforhold til testator, boets formue mv.



34 35

Vi fortsætter vores succes med guidede ture hver ons-
dag og lørdag kl. 11.00. Det kan foregå både på dansk 
og engelsk og vi har også en tysk guide men det er kun 
om lørdagen. 

Det er også muligt at gå rundt selv i stierne og kigge 
ind på hestene. Her kan børnene med en kæphest også 
benytte en lille springbane, vi har lavet til formålet.

Læs mere: Book besøg/rundvisning - nyt Hesteliv

Guidet tur

Aktiviteter og events

Er du nysgerrig på vores sted og gerne vil vide mere, så book en guidet tur. 

Er du et uddannelsessted eller en gruppe mennesker, som godt kunne tænke sig 
et specielt arrangement evt. med et foredrag, kaffe og kage, kan du altid sende os 

en forespørgsel på info@nyt-hesteliv.dk.

Læs mere på https://nyt-hesteliv.dk/events/book-besoegrundvisning/

Kom og få en oplevelsesrig dag og hør mere om  
Nyt Hesteliv og besøg alle vores 120 heste, ponyer  
og æsler.

Der vil være flere forskellige aktiviteter med gratis 
rundvisning på internatet, ponystrigling, opgaveløsninger 
hvor børnene kan lære mere om heste, lotteri, køb af 
brugt rideudstyr og meget andet.

Brugt rideudstyr vil have åbent med gode tilbud til 
dagen. Man kan selvfølgelig også købe nogle af vores 
mange egne produkter udover medlemskab eller spon-
sorat.  

Janne Junker og Camilla Stormont fortæller om Viegård 
hopperne. 
Det er også muligt at få inspiration og viden om horse-
manship fra HorseMama Camilla Jacobs, som står bag 
SMIL Horsemanship og har skrevet de søde hestebøger 
om Braveheart. Hvis I køber bøgerne hos os, støtter I 
foreningen.

Dagens program:

11.00 - 11.15	 Velkommen  
11.30 – 11.50	 Hør historien bag Viegård hopperne
11.50 – 12.30  	 Camilla Stormont fortæller om  
		  træningen af hopperne
12.30 - 13.00	 PAUSE
13.00 – 13.30	 Rundvisning på internatet  
13.30 – 14.00	 Mulighed for at strigle en pony
14.00 – 14.30	 Rundvisning på internatet
15.00		  Tak for i dag

Der er ingen tilmelding, og entré er gratis, så tag familie, 
venner og naboerne med til en hyggelig dag.

Åbent hus – GRATIS og åbent for alle

Lørdag den 31. august 2024 kl. 11-15

mailto:info@nyt-hesteliv.dk
https://nyt-hesteliv.dk/events/book-besoegrundvisning/
https://nyt-hesteliv.dk/events/book-besoegrundvisning/
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Søndag den 25. august 2024, kl. 10-14 holder Claus 
Toftgaard workshop hos Nyt Hesteliv.

Claus kommer igen til Nyt Hesteliv og afholder en 
spændende workshop. Den kommer til at handle om 
nye måder at træne sig selv og sin hest.

Dagen bliver fyldt med øvelser både med henblik på 
os som ryttere og så en masse intro til, hvordan vi kan 
starte med at bruge legen i træningen af vores heste, 
og hvordan man får startet på en sikker og let forståelig 
måde for vores heste.
Kom glad til denne inspirationsdag, hvor du helt sikkert 
får nye ideer med hjem og gå i gang med.

Claus donerer halvdelen af kursus indtægterne til 
Nyt Hesteliv.

Sted: Nyt Hesteliv, Søndersøvej 144, 5462 Morud
Tidspunkt: kl. 10-14
Pris: 350 kr
Tilmelding: Via webshoppen senest den 20. august 
2024

Workshop med Claus Toftgaard 25/8 2024

Som noget nyt, har vi lagt events ind på vores webshop, hvor du kan købe billetter til de forskellige events 
samt guidet tur. Du finder Event websiden her.

De events, der er gratis, finder du stadig på vores hjemmeside www.nyt-hesteliv.dk under Event.

– den 7.-8. september 2024 på 
stand 729.

Kom og få en snak om hestevel-
færd, bliv sponsor eller medlem, 
køb vores produkter.

Vi glæder os til at se jer.

Besøg Nyt Hesteliv på Store Hestedag

I de dejlige hestebøger fra Bravehearts Verden lærer børn, hvad horsemanship er, og hvordan man 
kan bruge det til at omgås heste og ponyer på en rar, harmonisk og sikker måde. 
Læs de søde og sjove historier om, hvordan Braveheart hjælper hans menneske Milla med at forstå 
heste bedre med SMIL Horsemanship, og fordyb jer i den lærerige opgavebog. 

Køber du bøgerne i Nyt Hestelivs café eller webshop, støtter du foreningens arbejde.

Du kan læse mere om SMIL Horsemanship på www.braveheartsverden.dk

H�seMama
HESTEMASSAGE & HORSEMANSHIP

Lær Horsemanship med Braveheart 

Mandag den 30. september kommer Mathillde Den-
ning og Mayanne Florman forbi Nyt Hesteliv og laver 
workshop.

HESTE OG LIGEVÆRD 
De fleste af os kender heste, eller har mødt heste, 
der har dårlige oplevelser med i bagagen eller bærer 
på traumer. Det er let at få ondt af disse heste – men 
tænk, hvis vi kunne gøre noget andet?
Hvordan kan vi være med traumatiserede heste uden 
at få ondt af dem – men mærke at vi er ligeværdige og 
kan bruge hinandens erfaringer til at vokse og gro hver 
især?
Hvordan kan vi tage ansvar for vores egne ridser og 
skrammer i vores relation til hestene?
Hvordan kan vi spejle os i hestenes historier, og lære 
mere om at hele op i os selv igennem deres inspireren-
de healings-rejse?
Hvilke øvelser kan vi lave, for at træde ind i NUET med 
dyrene, uden at lade os indvirke af både deres og vores 
dårlige erfaringer?
Hvordan kan vi regulere vores eget og hestenes ner-
vesystem, når vi mærker pres?
Alt dette skal vi snakke om og øve os på, ved denne 
aften workshop, hvor Mayanne Florman (SE-traume-
terapeut og uddanner af Rideterapeuter) og Mathilde 
Denning (telepatør og underviser).

Blandt Nyt Hestelivs mange heste med alverdens bag-
grund, vil vi dykke ind i dette emne – og lære mere om 
at skabe en ligeværdig relation til hestene.

Sted: Nyt Hesteliv, Søndersøvej 144, 5462 Morud
Tidspunkt: kl. 18-21 (inkl. 2 pauser)
Pris: 300 kr
Tilmelding:  Køb din billet HER. Kvitteringen er din 
billet.

Workshop Heste og Ligeværd m/ Mathilde Denning og Mayanne Florman

NYHED: 
så nemt booker du din deltagelse i events

http://www.nyt-hesteliv.dk
http://www.braveheartsverden.dk
https://brugtrideudstyr-nh.dk/produktkatalog/182-event/2898-workshop-med-claus-toftgaard/
https://brugtrideudstyr-nh.dk/produktkatalog/182-event/2997-workshop-heste-og-ligevaerd-mmayanne-florman-og-mathilde-denning/
https://brugtrideudstyr-nh.dk/produktkatalog/176-boeger/
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Workshop Heste og Ligeværd m/ Mathilde Denning og Mayanne Florman
Af Pernille Gram Bentsen fra horsehappiness.dk 

Ca. hver anden måned kommer jeg til Nyt Hesteliv og 
giver kraniosakralterapi, massage, laserterapi m.m. til 
udvalgte heste og ponyer. 

God afspænding

Det er ofte de ældre heste og ponyer, jeg har i hænder-
ne hos Nyt Hesteliv. De har lidt forskellige udfordringer 
i kroppen, men fælles for min tilgang til disse ældre 
heste er, at jeg primært fokuserer på, at terapien skal 
give dem velvære, og at det skal forebygge eventuelle 
yderligere udfordringer i kroppen. 

Hestene har godt af jævnligt at få terapi. Derfor er der 
også nogle af hestene, som jeg har i hænderne, hver 
gang jeg er på besøg, fx Lady (26 år), Diego (20 år) og 
Viktoria (20 år).

Fysiurgisk hesteterapi er godt for alle heste og ponyer

Fysiurgisk hesteterapi er godt for heste og ponyer i alle 
aldre og indenfor alle ridediscipliner. Det kan bruges 
både til forebyggelse af skader, genoptræning efter en 
skade og som velvære. Med fysiurgisk hesteterapi kan 
jeg afspænde hesten og øge hestens bevægelighed. 
Hvor tit der er behov for terapi afhænger af den enkelte 
hest eller pony.

De primære terapiformer, jeg anvender hos Nyt Heste-
liv:

•	 Kraniosakralterapi (KST) er en blid, dybdegående 
afspændingsteknik, som udspringer fra osteopatisk fi-
losofi, og som gør sig gældende ved alle pattedyr. KST 
bygger på viden om fysiologien i systemet mellem 
kraniet og Sakrum (korsbenet).

•	 Massage løsner muskelspændinger, blødgør musku-
laturen og hjælper med frigivelse af affaldsstoffer. 
Selv små muskelspændinger kan have betydning for 
hestens bevægelse, hvilket betyder, at massage i sig 
selv kan gøre en stor forskel for hesten. 

•	 Laserterapi er koncentreret energi, som accelererer 
kroppens naturlige heling. Laserterapi er en effektiv 
terapiform, som desuden virker smertedæmpende. 
Laser kan bruges på eksempelvis forvridninger, in-
flammation, seneskader, knogleforandringer, muskel-
spændinger og sår.

Pernille Gram Bentsen

Pernille er Fysiurgisk Hesteterapeut & Kranio Sakral 
Terapeut, uddannet fra Center for Dyreterapi og kører 
bl.a. til heste og ponyer i Nordsjælland, Storkøbenhavn, 
Odense-området og Læsø.
www.horsehappiness.dk

Hesteterapi Brugt rideudstyr 

En stor tak til alle de, som har bidraget løbende fra medlemmer, sponsorer og andre støtter. 
Vi er dybt taknemmelige for hver en krone, vi modtager til internatet.

TAK!

Rabatkode i august måned
I hele august og september 2024 kan du få 20% rabat 
på vores webshop www.brugtrideudstyr-nh.dk med 
koden:

 qvrucp5j96

Det gælder dog ikke Nyt Hestelivs egne produkter.

Er man ikke allerede medlem, kan man blive medlem 
via webshoppen, og du får tilsendt koden med posten 
sammen med dit medlemsbrev.

Vi har udstyr til både hest og rytter, børn og voksne. 
Det er brugte, meget pæne ting til meget favorable 
priser. Det er nemt at bestille og betale. Koden bruger 
du, når du skal tjekke ud og betale.
Når du køber brugt rideudstyr hos os, hjælper du både 
internatets heste og miljøet.

Event på shoppen
Som noget nyt, kan du nu også købe vores Events via 
webshoppen. Det gør du under Nyt Hestelivs egne 
produkter/events. Her kan du både købe guidet tur og 
de løbende events, der kommer gennem året. Se også 
side XX med Events.

Doner rideudstyr
Har du rideudstyr, du ikke længere bruger, kan du 
donere det til Nyt Hesteliv. Det vi ikke selv kan bruge, 
sælger vi og pengene går til hestene. Vi tager imod alt; 

det skal blot være brugbart. Du kan aflevere det på 
internatet eller på en af vores opsamlingssteder, vi har 
rundt om i landet. Se mere på vores webshop.

Tak til jer der donerer brugt rideudstyr. Vi får ikke 
altid takket jer ordentligt, men vi sætter rigtigt meget 
pris på det. Uden jer kunne vi ikke få det til at løbe 
rundt på webshoppen.

Foto: Adobe Stock

http://www.horsehappiness.dk
http://www.brugtrideudstyr-nh.dk
https://brugtrideudstyr-nh.dk/opsamling-af-brugt-rideudstyr/
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Vi har mange spændende ting som du finder på webs-
hoppen www.brugtrideudstyr-nh.dk under Nyt Heste-
livs egne produkter, blandt andet vores flotte og popu-
lære T-shirts, vores flotte krus med vores egne heste 
eller æsler og køb et af de utrolige lækre halstørklæder 
i meget blød og behagelig uld. Se alle vores produkter 
herunder. 

Køb produkter og støt foreningen

Fotokrus – flere slags. 

90 kr./stk.

Hestens bog 100 kr./stk.

Gavekort – valgfrit beløb.

Originale malerier og plakat af Bente Gellert 
– se priser på hjemmesiden

Musemåtte (flere slags). 
45 kr./stk.

Keyhanger. 49 kr./stk.

Malebog med hesteviden. 49 kr./stk.

Postkort.
5 stk. 35 kr. og 10 stk. 50 kr.

Den flotte paraply. 345 kr./stk.

Illustreret krus 90 kr./stk.

Tørklæder. 
299 kr./stk.

Hæklet frugtnet.
59 kr./stk.

Magic and miracles. 
150 kr./stk.

Lær med Braveheart. 
189 kr./stk.

T-shirt (4 farver) – 199 kr./stk.

Plakater 30 kr./stk.

Karklude. 25 kr./stk.
Dækkeserviet – 250 kr./stk.

Braveheart flytter ind eller 
Bravehearts store dag. 149 kr./stk.

Du kan bestille produkter via dette link: 
www.brugtrideudstyr-nh.dk

Hej smukke ven
199 kr./stk.

Kalender 2024. NEDSAT til 

50 kr./stk.

Cap. 125 kr./stk.

http://www.brugtrideudstyr-nh.dk
http://www.brugtrideudstyr-nh.dk
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Foreningen Nyt Hesteliv
Søndersøvej 144, 5462 Morud

Telefon +45 26355865 • Fastnet +45 48795865
info@nyt-hesteliv.dk • www.nyt-hesteliv.dk

Konto: 9370 2480087529
MobilePay: 55424
CVR nr.: 30343344

mailto:info@nyt-hesteliv.dk
http://www.nyt-hesteliv.dk

